

# MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-580

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1965. december 28.

bb. 1. csaknem huszezer hely várja a fiatalokat a budapesti szakmunkásképző iskolákban - január első felében megjelenik a pályaválasztási tanácsadó

i/vt./tné/a/sr

1965. december 28.

a pályaválasztást segítő munka eddigi budapesti tapasztalatairól és a további tervekről tájékoztatták az mti munkatársát a fővárosi ifjúsági pályaválasztási és foglalkoztató irodában. elmondották: értékes segítséget jelent, hogy - élen a hazafias népfronttal - a különböző társadalmi szervezetek is bekapcsolódtak a pályaválasztást előkészítő felvilágosító munkába. az egyes szakmákról, az ottani kereseti lehetőségekről tartott tájékoztató előadások, ankétok iránt fővárosszerte nagy érdeklődést nyilvánult meg. az újonnan kezdeményezett szakmai hónapok keretében eddig több mint 30 ankétot rendeztek a budapesti kerületekben, amelyeken több ezer tanuló és szülő vett részt. a nyolcadikosok osztályfőnökei külön tájékoztatták a továbbtanulási lehetőségekről:

a fővárosban az 1965-66-os tanév végén mintegy 25 000 általános iskolás fejezi be tanulmányait. a szakmunkásképző iskolákban csaknem 20 000 fiatal tudnak felvenni, - itt számolnak a pest környékéről bejárókkal is. középiskolában körülbelül tizenötezren tanulhatnak tovább. gép- és gyorsíró iskolában háromezren, egészségügyi szakiskolákban ötszázan iratkozhatnak be.

az eddigi tapasztalatok szerint a fővárosban különösen nagy az érdeklődés az emeltszintű szakmunkás tanulóképzés iránt. ez gyakorlatilag azt jelenti, hogy a képzés 3 éve alatt a szakközépiskola első és második osztályának közismereti anyagát is elsajátítják a fiatalok és - a szakmunkás-vizsga letétele után - munkájuk mellett két év alatt megszerezhetik az érettségi bizonyítványt. a szakmunkás-tanuló iskola elvégzését követően egyépként - sikeres felvételi vizsga esetén - bárki más is tovább tanulhat középiskolában.  
/folyt.köv./

bb. 1./ csaknem.....folyt./a

budapesten - mint közölték - 1966-67-ben az előző évinél 17-tel több emeltszintű osztályt nyitnak a szakmunkástanuló iskolákban, összesen tehát harminc ilyen iskola lesz majd.

a fővárosi pályaválasztási tanácsadó - a tankönyvkiadó vállalat ígérete szerint - január első felében kerül ki a nyomdából és kapható lesz a budapesti valamint pestkörnyéki könyvesboltokban. ebben a tájékoztatóban megtalálhatók a különböző iskolatípusok, a felvételi számok, a szakmák, valamint a gyakorlati képzést nyújtó vállalatok is.

sok segítséget ad a pályaválasztáshoz a nyár utca 9 szám alatt nemrég megnyitott állandó kiállítás, amelyet - bemutatás szerint - csoportosan látogathatnak az iskolák tanulói. a diákok a bemutatón írásos ismertetőt is kapnak az elhelyezkedési, illetve továbbtanulási lehetőségekről./mti/

--

bb. 3. újabb fenyvesek a bükkben

vid/ká/sk/a/La

1965. december 28.

a keletbükkii állami erdőgazdaság a tavasszal 350 hektáron telepít új fenyőerdőket. elsősorban a bükk hegység karsztos vidékén, ezenkívül a hűvös éghajlatú gömör-szepesi érc-hegységhez tartozó szin és szelcepuszta, továbbá az idegenforgalmi nevezetességű aggtelek-jósvafő környékén. az új telepítések mintegy 70 százaléka az ezen a vidéken legszebben diszló erdei fenyő lesz. szendrő és szelcepuszta környékén fekete-és lucfenyőt ültetnek nagyobb számban, míg felsővadász vidékén, valamint a bükkfennsíkban, jávorkút körzetében douglas fenyőcseméték kerülnek a földre. a tavaszi telepítésekhez 4 millió facsemétét használnak fel./mti/

--

- 2 -

bb. 2. magyar könyvek külföldi kiállításokon

1/sz/tné/a/vq

1965. december 28.

a közelmultban több külföldi kiállításban arattak sikert a magyar könyvkiadványok. a kultura külkereskedelmi vállalat részt vett a londoni ceylon tea center-ben rendezett könyv-és hanglez kiállításon, amelyet vásárlással egybekötötték. a kiállítást megtekintették a legnevesebb angol könyvkiadók vezetői is, akik közül a közös kiadások révén már számosan alakították ki együttműködést a magyar vállalattal. a kiállítás látogatói a helyszínen sokszáz könyvet és hanglezet vásároltak.

a clevelandi városi könyvtár helységeiben, valamint new yorkban is rendeztek a közelmultban magyar-nyelvű könyv és hanglezbemutatót. a helyi könyvkereskedőkkel együttesen megszervezett kiállításon nagyszámú látogató rendelte meg a bemutatott kiadványokat és hanglezeket.

nagy érdeklődés kísérte a kultura kiállítását bukarestben is, ahol a magyar kereskedelmi kamara állandó kiállítási termében mutatták be a legújabb könyveket és hanglezeket.

1966-ban franciaország több városában, a fővároson kívül strasbourg-ban, bordeaux-ban és cannes-ban ismerkedhetnek meg az érdeklődők a magyar könyvekkel. a cannesi bemutatóra összesen a filmfesztivállal egyidőben kerül sor./mti/

--

bb. 5. sárguló búzakarász az üvegházakban

vid/ká/sk/a/La

1965. december 28.

a déltájföldi mezőgazdasági kísérleti intézet kiszombori nemesítő telepén az üvegházakban 6 000 tenyészedényben nevelnek szakaszosan, különböző vetési időpontokkal búzát. a korai vetésűek kalásza már sárgulnak, érnek. lelley jános tudományos kutató munkatársaival az átföldi talajviszonyoknak és klímának legjobban megfelelő új magyar intenzív kenyérgabona előállításán dolgozik. üvegházi vetésekre azért van szükség, hogy a hosszadalmas kísérleti időt megrövidítsék, s évente kétszer nevelhessenek kenyérgabonát. a téli termesztéshez azonban sok fény kell, különösen az olyan kedvezőtlen időszakban, mint a jelenlegi. ezért éjszakánként mesterséges fényt bocsátanak a növényekre, naponta 5-6 óráig tulvilágítással pótolják a napsugarakat. az üvegházi buza „betakarítása”, rövidesen megkezdődik: ollókkal vágják majd le a kalászokat, s az így nyert magot kellő előkészítés után márciusban vetik el a nemesítő telep tenyészkerájában./mti/

--  
- 3 -

bb 4. uj, érdekes sorozatok, zeneszerzők regényes életrajzai, új bartók-kiadványok, nagy sikerű regények utánnomása a zeneműkiadó 1966-os tervében

i/ol/s fm la

1965.december 28.

számos magyar zeneműkiadó vállalat. a klasszikusok életrajz-sorozata három nagy komponista életével ismerteti meg az olvasót. a jövő évben jelenik meg mozart életrajza, amelynek írója valerian tornius, a kiváló művelődéstörténész. e könyvének fordítása az immár tizedik ndk-beli kiadás alapján készül. számos érdekes és fontos dokumentumot beleszó szövegébe, s nemcsak mozart életéről ad alapos és megbízható tájékoztatást, hanem hiteles képet nyújt a felvilágosult xviii. századról is. a másik életrajz, hans franck: j.s.bach című műve, szintén több kiadást ért meg az ndk-ban. a közönség széles rétegeihez szóló szépirodalmi munka ismerteti bach egyes zenei alkotásait is. sólyom györgy új magyar wagner-monográfiája a zeneszerző-óriást a maga korának körülményei között, mint a zenedrám megújítóját, ellentmondásos, de rendkívül érdekes személyiségét mutatja be.

jelentős helyet foglalnak el az új esztendő programjában a bartók életműhöz kapcsolódó kiadványok. szöllősy andrás szerkesztésében lát majd napvilágot bartók béla összegyűjtött írásainak i.-ii. kötete. a nagy magyar zeneszerző korszakalkotó népdalgyűjtő - és kutató-munkájának, népzene-tudományi írásainak három értékes kötete jelenik meg denijs dille németnyelvű előszavával és jegyzeteivel. / a magyar népdal, a biharmegyei román népdalok, és a máramarosi románok népzeneje. / a jövő évben már olvashatják az érdeklődők szegő julia kolozsvári író nő „embernek maradni” című könyvét is. az író nő még a 20-as, -30-as években személyes kapcsolatban állott bartókkal és családjával, s így az egykoru bemutatók és kortárs-előadók szerepléseinek elménye szövi át a regényes életrajzot. bartók emlékkötettel is adózik a kiadó a nagy magyar mester emlékének: csak tiszta forrásból címmel, fodor ilona szerkesztésében illyés gyula előszavával jelenik meg neves magyar költők, írók bartók emlékének hódoló, művészetét méltató verseinek és prózai írásainak gyűjteménye.

„mai magyar szerzők”, címmel sorozatban ismertetik komponistáink életét, életművét. 1966-ban lát napvilágot a szervánszky endréről, szabó ferencről, kadosa pálról és minály andrásról szóló első négy füzet. a zeneszerzők önmagukról valló szavai köré csoportosul az életleírás, a művek és a stílusfejlődés ismertetése.

/folyt.köv./

- 4 -

Mc

bb 4./uj, érdekes...../ 1.folyt./s

a „napról-napra”, sorozat első négy kötete négy nagy muzsikus, schubert, verdi, johann strauss és paganini - élettörténete képzeletbeli napló formájában; hiteles dokumentumok, levelek, egykoru feljegyzések felhasználásával megírt kézikönyvek.

a népszerű, de tudományos jellegű munkák között lesz zoltai dénes: a zeneesztétika története i. című kötete, amely első magyarul fordított marxista feldolgozása a zeneesztétika több évezredes történetének. darvas gábor: bevezető a zene világába című művének iii-v. kötete, az első kötetekben közölt alapismeretekre támaszkodva mondja el - minden zenehallgató számára érthetően - azt, amit a zene szerkesztésmódjairól, formálásáról, előadó-együtteseiről tudni kell. a szép éneklés titkait tárja fel dr. molnár imre eufonétikája. a zenerajongókat különösen érdeklő könyv lesz bruno walternak, a nemrég elhunyt kiváló karmesternek nagyon érdekes kitérőkkel, elmélkedésekkel, itélkezésekkel színezett „téma-variációkkal”, című önéletrajza.

több nagy sikert aratott könyvről készül utánnomás a jövő évben 23.000 példányban adták ki, s az utolsó darabig elfogyott zsigray juliana lehár ferenc életrajzát, tragikus keringő című regényét, amely 1966-ban második kiadásban kerül az olvasók kezébe. ugyancsak második kiadását éri meg jövőre gál györgy sándor - somogyi vilmos: mesél a bécsi erdő című, a strauss-családról, s a keringőről írt regénye is./mti/

--

bb 6. józsef attila-kézirattal és sok más érdekes dokumentummal gazdagodott a makói múzeum

vid/j/s fm bs

1965.december 28.

a makói múzeum barátai a közelmúltban sok értékes dokumentummal gazdagították az intézményt. többek között a múzeumba került józsef attila „kiáltunk istenhez”, című versének kézírata. ebből megállapítható, hogy a kritikai kiadásban hiányzik ennek a versnek egyik sora.

érdekes az a néprajzi anyag is, amely az apátfalvi régi népviseletet, a régi parasztházakat mutatja be fényképeken, dia- és mikrofilmeken. az uttorók az általuk szállított „hősök könyvét”, adták át a múzeumnak. ebben a helyi munkásmozgalmi veteránok visszaemlékezéseit gyűjtötték csokorba. a gimnazisták száz emberrel beszélgettek el a felszabadulás helyi eseményeiről. ennek alapján készült leírásuk is értékes forrás-anyagot tartalmaz az akkori események teljes megismeréséhez.

/mti/

--

- 5 -

Mc

bb.7. az első között teljesítették vállalásaikat a felszabadulási verseny kezdeményezői - befejezte idej tervét a csepeli csőgyár

i sl/tm/gy/vg

1965. december 28.

a csepeli csőgyár igazgatósága jelentette, hogy a gyár befejezte 1965-ös tervét, valamennyi gazdaságossági előírásának, ezen kívül a felszabadulás évfordulójára vállalt feladatainak is eleget tett.

annakidején a csepeli csőgyárból indult el a kezdeményezés, hogy 1965-ben termelékenyebb, gazdaságosabb munkával köszöntse az ország a 20. évfordulót. felajánlásuknak valamennyi pontja valóra vált. javult a vezetés színvonala és a szervezethez, kevesebb, mint nyolc cső- hidegvonópad kiszolgálását gépesítették, korszerűsítették a munkát a furócső-üzemben. az említett helyeken 5-10 százalékkal nőtt a termelékenység, a gyártás programszerűsége a csőgyár egészében 95-ről 98 százalékra emelkedett, a másodosztályú csövek mennyiségét a vállalat 750 helyett 1.700 tonnával csökkentették. a soron kívüli igényeknek megfelelően a gyár 60 millió forint értékű gőz-, gáz- és olajcsövet gyártott terven felül, ennek jelentős részét exportra. 562 millió helyett 573 millió forint értékű csőárut exportálhatott az idén a magyar külkereskedelem, ennek kétharmad részét nyugatra, a többi között dániába, hollandiába, ausztriába és az nszk-ba.

a műszaki intézkedések tervét is a vártnál jobban hajtották végre. a tervezett 19 millió s a felajánlott egy millió forinton túlmenően még további kétmillió forintot, takarítottak meg 1965-ben. ezen kívül előkészítették jövő évi induló új beruházásaikat, az ivócsőhajlító és a csőnorganyzó üzemek építését, hogy ezeket a nagy feladatokat 1966-ban zavartalanul lebonyolíthassák./mti/

8.10/-n

-6-

bb. 8. korszerűsítik a növényvédelmet: több ezer növényvédelmi munkást és gépész szakmunkást kell kiképezni a télen

i cs/j/ká/gy/la

1965. december 28.

üzemi növényvédelmük kialakítására a termelőszövetkezetek kerekén ötezer nagylüzemi növényvédőgépet szereztek be az utóbbi években, a képzett szakmunkások hiánya miatt azonban a gépek nagyrészt nem tudták kihasználni, illetve a munkák hatékonysága nem volt kielégítő. legalább 2 000 - 3 000 növényvédelmi szakmunkásra lenne még sürgősen szükség.

a földművelésügyi minisztérium növényvédelmi szolgálatánál tájékoztatásul közölték, hogy a megyei tanácsok támogatásával megindult szakmai kiképzés az idén nem hozta meg a kívánt eredményt: egyes termelőszövetkezetek vezetői ugyanis a tanfolyamokra vagy senkit nem küldtek, vagy olyan dolgozókat jelöltek ki, akik a szükséges ismereteket nem tudják kellően elsajátítani. most újabb tanfolyamok kezdődnek, a növényvédelem irányító szakemberei felhívják a közös gazdaságok vezetőit, hogy fokozott gonddal szervezzék meg a jövő évi és a következő esztendőök növényvédelmét. a téli oktatási évadban 300 órás tanfolyamokon betanított növényvédelmi munkásokat képeznek ki, ugyanakkor új tanfolyamokat indítanak növényvédelmi gépész szakmunkások kiképzésére is. ez utóbbiak az első oktatási idény végén traktorosi vizsgát tesznek, a második téli idényben pedig a szakmunkával kapcsolatos ismereteket: a permetező- és porozógépek működését, a kisebb géphibák javítását, továbbá a növényvédőszerkészítést, helyes kezelését, használatát, valamint az egészségvédelmi rendszabályokat tanulják meg. a növényvédelem hatékonyságának növelése nemcsak az egyes gazdaságoknak közvetlen érdeke - a legutóbbi felmérések szerint a növényvédelemre fordított kiadások három-négyszeresen térülnek vissza -, de egyúttal népgazdasági érdek is. megengedhetetlen „fényűzés”, hogy a szakszerűtlenül végzett vagy elmaradt növényvédelem miatt a különböző növénykultúrákban milliárdos nagyságrendű károk keletkezzenek. kívánatos, hogy a termelőszövetkezetek sürgősen vegyék igénybe a megyei tanácsok és a megyei növényvédő állomások segítségét, s mielőbb teremtsék meg saját növényvédelmi szakgárdájukat./mti/

8.15/-n

-7-

bb.9. a kutatófilmek segítségét is igénybeveszik a munka- és üzemszervezés tökéletesítésére

i tz/tm/gy vg

1965. december 28.

a munka- és üzemszervezés tökéletesítésén fáradozók közül mind többen veszik igénybe a magyar tudományos akadémia műszerügyi szolgálata kutatófilm részlegének segítségét. az elmúlt években számos ilyen jellegű film készült már és mindegyik érdekes, néha egészen meglepő adatokhoz juttatta az üzemszervezőket.

az idén például - amint bihari ottó, a műszerügyi szolgálat munkatársa elmondotta - a kutatófilm-szakemberek is jelen voltak a lenin kohászati művek durva hengerdejének nagyjavításánál. gyakorlatilag végig fényképezték a tiznapos munka minden mozzanatát, a szétszerelést és az összerakást egyaránt, úgyhogy a több ezer képkockán csaknem másodpercről másodpercre rajzolódik ki minden mozdulat, köztük olyan munkafolyamatok is, amelyeken a munka- és üzemszervezőknek van még mit tökéletesíteniük.

a diósgyőri gépgyárban viszont a szerszámkiadó és szerszámélező részleg munkáját vették filmre. arra kerestek és kaptak is választ, hogy mennyit kell a dolgozóknak önhibájukon kívül várni a szerszámokra, hányan élezik szerszámaikat személyesen és hányan bízzák ezt a munkát az élező üzembrészre. a forgácsoló-üzemben készült filmjük pedig azt „mérte fel”, hogy bármilyen okból mennyi munkaidő maradt kihasználatlanul és ment veszendőbe.

különösen érdekes és tanulságos adatokat szolgáltatott az a film, amelyet a részleg munkatársai az egyik budapesti édesipari vállalatnál készítettek. a cél annak a megállapítása volt, hogy a munkaidő melyik szakában tudja egy néhány perces pihenő a legnagyobb mértékben fokozni a munka eredményességét. a vizsgálat tárgyául az egyik csokoládé-készítmény dobozolásának mindkét kezét foglalkoztató, de egészen egyszerű mozgását választották ki. három délelőtti és három délutáni műszakot fényképeztek végig. a filmszalagon azt rögzítették, hogy a munkaidő folyamán a fáradást jelző lassubbodással párhuzamosan hogyan bomlik meg a két kéz mozdulatainak pontos összhangja és a figyelem-összpontosítás képessége, illetve, hogy a pihenés miképpen állítja helyre a mozdulatok koordináltságát.

a 360 méteres film annyi érdekes - köztük nem egy váratlan - adatot szolgáltatott az üzemszervezőknek, sőt a munkaszervezőknek is, hogy tovább finomított módszerrel a jövőben még egyszer elvégzik ugyanezt a vizsgálatot./mti/

.-.

8.20/-n

-8-

le

bb. 11. hat és fél százalékos termelésnövekedést, majdnem 11 milliárd forint értékű beruházást irányoz elő a nehézipar 1966. évi terve

i szf/gk/vg/gy/bs

1965. december 28.

a népgazdaságot energiahordozókkal, energiával és vegyi anyagokkal ellátó nehézipar 1966. évi tervét úgy állították össze, hogy az eddigiekénél jobban összehangolják termelését a szükségletekkel. a tervben megszabott feladatok általában nem kívánnak túlzott erőfeszítést. az irányelv az, hogy meg kell szüntetni az igényeknek nem megfelelő termékek előállítását, elejét kell venni az indokolatlan túlteljesítéseknek, a népgazdaságilag elsőrendű fontosságú anyagok termelésénél azonban - az eszközök jobb kihasználásával - ezuttal is törekedni kell a túlteljesítésre. a terv előírja, hogy a legnagyobb figyelmet a termelés gazdaságosságára, a műszaki fejlesztésre, a gyártás- és gyártmánykorszerűsítésre, modern technológiák kidolgozására, új termékek gyors bevezetésével az export fokozására, a belföldi ellátás javítására fordítsák.

ezeknek az irányelveknek szem előtt tartásával a nehézipari vállalatok termelését az 1965. évi várhatóhoz képest átlagosan 6,5 százalékkal szükséges növelni. az össztermelésnél gyorsabb ütemben, 9 százalékkal fejlesztik az exportot.

a bányászat termelését az előző év szintjén tartja a terv, exportját azonban 4 százalékkal növeli. a villamosenergiaipar termelése 6,5 százalékkal múlja fölül az 1965. évit és 9,3 százalékkal fokozzák a vegyipari termelést. ugyanilyen arányban nő a vegyipar exportja, a belkereskedelemnek pedig több mint 7 százalékkal nagyobb értékű vegyipari árutömeget szállítanak.

a széntermelés előirányzatát az 1965. évinél alacsonyabban 31,3 millió tonnában szabták meg, hogy ne duzzassák tovább a felhalmozódott tüzelőanyag-készleteket. fontos előírása a tervnek, hogy a közönség jó minőségű szénrel való ellátása céljából az összes kitermelt szén 30 százalékanak kályhatüzelésre alkalmas durva szénnek kell lennie.

a villamosenergia iparág erőművei 10 735 millió kilowattóra energiát fejlesztenek, majdnem 8 százalékkal többet, mint 1965-ben. a nemzetközi távvezetékeken importált és az ipari erőművekben termelt energiával együtt a kooperációs villamosenergiarendszer összesen 13 350 millió kilowattóra energiát ad a fogyasztóknak, 8,4 százalékkal többet, mint az előző évben. /folyt. köv./

8.40/-n

-9-

le

bb. 11. /hat és félszázalékos.... 1. folyt./ gy

a csúcsterhelést az 1965. évi 2 000 megawattal szemben 2 190 megawattal tervezik.

a vegyiparban a vegyipari tröszt kapta a legnagyobb feladatot, 12-13 százalékkal kell fejleszteni termelését. exportkötelezettsége az előző évinél körülbelül 26 százalékkal nagyobb. teljes kapacitással termelik a nitrogénműtrágyát, az 1965. évihez viszonyítva 25 százalékkal többet. a danulonrost és a szintetikus műrostgyártására előírt feladatok is lekötik a teljes kapacitást. tizenhat százalékos fejlődést irányoz elő a terv szintetikus mosószerekből. a termelési lehetőségeknél kisebb az előirányzat foszfor-műtrágyából, gyomirtókból és egyes műanyagfélékből.

az országos kőolaj- és gázipari tröszt vállalatának termelése körülbelül 10 százalékkal, exportja több mint 50 százalékkal növekszik. a kőolajbányászat 1966-ban átmenetileg visszafogja termelését, hozzávetőleg 8 százalékkal, hogy a régi olajkutak hozamcsökkenése miatt megszilárdítsa, kiegyensúlyozza a mezők készleteit. földgázt viszont 45 százalékkal többet termelnek ki az 1965. évi várhatónál. a kőolajfeldolgozás 7 százalékkal növekszik.

a gumipar azt kapta feladatul, hogy 10 százalékkal növelje termelését a szegedi emergé-gumigyár teljes üzembehelyezésével és a régi üzemek egész kapacitásának kihasználásával. személygépkocsiköpenyből 6,8, tehergépkocsi-köpenyből 7,6 százalékkal lesz több. a gumitermék export körülbelül 25 százalékkal fokozódik.

a gyógyszeriparnak a hazai és az exportigények figyelembevételével 6,7 százalékos termelésnövekedést kell elérnie, az export 8 százalékkal nő.

a szinesfémiparban 2 százalékos fejlődést irányoztak elő. a bauxittermelés valamivel kevesebb lesz az eddiginél, de mivel a kibányászott érc nagyobb részét belföldi ellátásra fordítják, a timföld gyártás 5,5 százalékkal, a nyersaluminium-termelés 2,4 százalékkal, a félgyártmány előállítás 2,5 százalékkal meghaladja az előző esztendeit.

/folyt. köv./

9.45/-n

-10-

bb. 11./hat és fél százalékos.... 2. folyt./ gy

a bányászatnak nem lesz lehetősége a munkáslétszám növelésére, tehát teljes egészében a termelékenység fokozásával kell teljesítenie tervét. a villamosenergia-ipar több mint 80 százalékban, a vegyipar körülbelül 63 százalékban a termelékenység növelésével fedezi termelésnövekedését.

beruházásra 10 772 millió forintot fordíthat 1966-ban a nehézipar. ebből a bányászat 2 495 milliót, a villamosenergia-ipar 2 178, a vegyipar 5 679, az országos energiagazdálkodási hatóság pedig 420 millió forintot használ fel./mti/

..

bb. 15. szupertömör tüzálló téglá

vid tk/ki/gy/bs

1965. december 28.

a dunai vasmű négy műszaki szakembere többéves kísérletso-rozat eredményeként olyan nagy-tömörségű, ugynevezett szupertömör tüzálló téglát készített, amely öntőüstök falazására az eddigieknél alkalmasabb. a samott anyagu téglák hét-nyolc százalékkal tömörebbek az eddig gyártottnál. a hőre kissé zsugorodó téglák falazásához olyan habarcstól állítottak elő, amely tágul a hő hatására. így a falazatban a habarcstágulás kiegyenliti a téglaszugorodást. a szupertömör tüzálló téglákkal három hónap óta falazzák az acélműi öntőüstöket. azóta javult az üst-tartósság, gazdaságosabb az öntés. egy tonna acél öntéséhez eddig átlagosan 12 kiló samott-téglára volt szükség. ez a mennyiség a szupertömör téglákkal másfél-két kilóval csökkent.

az új szupertömör tüzálló téglákkal jövőre egymillió forintot akarnak megtakarítani./mti/

..

8.50/-n

-11-

bb.13. csongrád megyei történelmi olvasókönyv

vid/gk gyfm

1965. december 28.

a csongrád megyei muzeumi füzetek sorozatában megjelent a csongrád megyei történelmi olvasókönyv. a 180 oldalas könyvet páhi ferenc és schneider miklós, a szentesi állami levéltár munkatársai állították össze. a régi, érdekes iratok fotokópiáit is tartalmazó kiadvány képet nyújt a jobbágy-, a paraszt- és a munkásmozgalom helyi történetéről. fontos adatokat közöl az 1918-1919-es magyar tanácsköztársaság csongrád megyei eseményeiről. az olvasókönyvet az iskolai oktatásban, a népművelő munkában, valamint a helytörténeti kutatásoknál használják fel./mti/

..

bb.14. érdekes kísérletek a nyergesujfalui eternitgyárban

vid/lk gy szf

1965. december 28.

a nyergesujfalui eternit művekben évek óta azon fáradoznak, hogy a drága külföldi azbesztet minél nagyobb mértékben hazai anyaggal pótolják. az üvegyapotot már sikeresen használják helyette kevésbé igényes tetőfedő anyagokhoz például az azbeszt 23 százalékát ezzel pótolják. az idén az üvegyapottal 4.5 millió forint értékű azbesztet takarítottak meg. mivel azonban az üvegyapot alapanyaga is import, az építőanyagipari kutató intézettel közösen tovább kutatnak hazai alapanyag után. a nyergesujfalui kísérleteknél az azbeszthez hasonló tulajdonságú anyagok közül a bazalt mutatkozik a legalkalmasabbnak. megolvasztva, különleges eljárással gyapotszálat készítenek belőle. a bazalt-gyapottal végzett nagyüzemi kísérletek nagyon biztatóak. most szilárdság, rugalmasság, vízállóság szempontjából vizsgálják az ezzel készült eternit termékeket.

miskolcon már működik egy kísérleti üzem, ahol a kibányászott bazaltkövet „szálaira”, bontják. amennyiben nyergesujfalun jövőre eredményesen zárják a kísérleteket, miskolcon nagyobb bazaltfeldolgozót építenek. ez hatvan százalékban az eternitgyár részére dolgozik majd./mti/

..

8.54/-n

-12-

bb. 10. tíz év alatt megháromszoroz<sup>dott</sup> kertészeti termékeink exportja - a belterjes ágazatok javára változott a mezőgazdasági termelés szerkezete

i ei/gk/ká/gy/La

1965. december 28.

a most lezáruló második ötéves terv időszaka nagy változást hozott mezőgazdasági termelésünk szerkezetében is. mivel azonban a mezőgazdaságban öt év igen rövid idő, tanulságos az összehasonlítás a tíz év előtti helyzettel.

a termelési szerkezet adatai azt mutatják, hogy mezőgazdaságunk tíz év alatt belterjes irányban fejlődött. a két fő ágazat közül az állattenyésztés aránya 37,5-ről 39,8 százalékra nőtt, a növénytermesztésé 60,5-ről 56,5-re csökkent, az utóbbin belül viszont számottevően gyarapodott a kertészeti ágak - a gyümölcs-, szőlő- és zöldségtermelés - sulya. ez természeti adottságaink jobb hasznosítását jelenti, s egyúttal a biológiailag értékesebb élelmiszerek, illetve a fontosabb exportcikkek termelésének növekedését eredményezte. különösen figyelemre méltó, hogy erre már a mezőgazdaság szocialista átszervezésével egyidőben, vagy kevéssel utána sor kerülhetett, noha a nagyüzemi gazdálkodás, főként a gépesítés előnyei először a külterjes ágazatokban, így a szántóföldi növénytermesztésben jelentkeznek.

az ország mezőgazdaságilag művelt területe 1955 óta csaknem félmillió holddal csökkent ugyan, de a kert-, szőlő- és gyümölcsös terület több mint 300 000 holddal nőtt, s ezzel részaránya 5,1-ről 8,1-~~re~~ százalékra emelkedett. ez a növekedés egyébként csaknem teljes egészében a második ötéves terv időszakára jut. némileg megváltozott a szántóföldi növények vetésszerkezete is. számottevően - 67,9-ről 62,8 százalékra - csökkent a gabona és még nagyobb mértékben - 33,4-ről 26,3- százalékra - a kenyérgabona aránya. ez elsősorban annak a következménye, hogy a termés hozamok növekedése révén a korábbi gabonaterületek egy részét értékesebb növények termesztésére lehetett átengedni.

/folyt. köv./

le

9.00/-n

-13-

bb. 10. /tiz év alatt.... 1. folyt./ gy

a termelési szerkezet változásának megfelelően alakult a mezőgazdasági árutermelés, tehát a felvásárlás és az export összetétele is. 1955 és 1964 között az összes mezőgazdasági felvásárlás mintegy 35 százalékkal, az állati és a kertészeti termékek felvásárlása pedig ennél kétszer nagyobb mértékben, 70, illetve 74 százalékkal növekedett. ez a két termékcsoporthoz 1955-ben az összes felvásárolt mezőgazdasági terméknek 55,5 százalékát tette ki, tavaly pedig - az ideai adatok még nincsenek meg - meghaladták a 70 százalékot. a külföldi piacokra friss és feldolgozott kertészeti termékeinkből most több mint háromszor annyi kerül, mint 1955-ben, s tíz év előtti 19-20 százalékos részesedésük az összes mezőgazdasági-élelmiszeripari exportból 36-38 százalékra növekedett. ezen belül is igen kedvezően alakult a friss és a feldolgozott termékek aránya: az utóbbiak - a konzervált és mélyhűtött gyümölcs- és zöldségfélék - 1955-ben 7, 1960-ban 9-10, a második ötéves terv végén pedig több mint 16 százalékkal részesedtek a mezőgazdasági-élelmiszeripari kivitelből.

a szőlő- és gyümölcssterületek növekedésének egy része a termelésben eddig még nem realizálódott, mivel a fiatalabb ültetvények csak a következő években fordulnak termőre. ezért a harmadik ötéves tervben a mezőgazdasági árutermelés és export szerkezete még tovább módosul a kertészeti ágazatok javára.

/mti/

..

bb. 12. 1 600 éves aranypénz ibrányból

vid j/fm/gy/bs

1965. december 28.

1 600 éves aranypénzt talált ibrány határában rubóczki ilona második osztályos gimnazista. a 4,75 grammos érme a 350-es évekből, constantius korából származik. két lyuk látható rajta, s feltehetően ékszerként is használták. a lelet a nyiregyházi múzeum gyűjteményét gazdagítja./mti/

..

ll

9.05/-n

-14-

bb. 16. ötszáz mázsa sárgarépa egy holdról

vid ká/sk/gy/la

1965. december 28.

mégmégközelítőleg sem termeltek annyi zöldségfélét az ujirázi arany kálász termelőszövetkezetben, mint ebben az esztendőben. a körös-menti kiváló termőképességű öntéstalajon öt holdon vetettek sárgarépát és ugyanekkora területen petrezselmyet. a gondosan előkészített talaj, a sűrűsorú állomány, s a kedvező időjárás eredményeként 500 mázsa volt a holdankénti átlagtermés. a sárgarépából holdanként 30 000 forint volt a szövetkezet bevétele, míg a petrezselmyem minden holdja 24 000 forinttal fizetett.

/mti/

..

bb. 17. kerekeken guruló forrólevegős szárítóberendezéssel naponta 600-700 mázsa kukoricából vonják el a felesleges nedvességet hidasháton

vid ká/sk/gy/la

1965. december 28.

a hidasháti állami gazdaságban a helyi szerelők ötletei alapján sok hasznos újítást vezettek be. ezek közé tartozik a nagyteljesítményű adapteres szárítóberendezés, amelyet az állami gazdaságok tervezőirodájának mérnökeivel karöltve készítettek el a hidasháti szerelők. a kerekeken guruló forgódobos, forrólevegős berendezést a farmer szárítókra kapcsolták, s ezzel a farmerek teljesítménye megháromszorozódott. naponta 600-700 mázsa kukoricából vonják el a felesleges nedvességet. ez a mostani őszön különösen nagy segítséget jelent, hiszen hidasháton és környékén 25-27 százalékos víztartalommal takarították be a kukoricát. a hordozható szárítóberendezés télen hajtatóház fűtésére, kocafiaztatók melegítésére és a mezőgazdaság egyéb területén is jól hasznosítható./mti/

..

ll

9.10/-n

-15-

bb. 18. háromezeröttszáz vagon talajjavító anyag az ágotthalmi  
tőzegmezőről

vid ká/sk/gy/La

1965. december 28.

a csongrád megyei ágotthalmán két éve felfedezett tőzegmező  
kiaknázását az idén kezdték meg. itt a mezőgazdasági művelésre  
alkalmatlan lápos, ingoványos földek alatt több mint három ki-  
lométer hosszúságban, 40 méter szélességben és 3-4 méter vastag-  
ságban húzódik a tőzegréteg. a munkát gépesítették, nagy számban  
helyeztek üzembe hidraulikus markológépeket, s vontató trakto-  
rokkal, pótkocsikkal szállítják a lápföldet a legközelebbi vas-  
utállomásra. a csongrád megyei talajerőgazdálkodási vállalat az  
év folyamán több mint 3 500 vagon tőzeget „bányászott”, ki-  
kitermelt, s a vállalat telepein dúsított anyagot a gyenge ter-  
mőföldekkel rendelkező termelőségvetkezetek kapják. a tőzeg  
elsősorban a rossz vizgazdálkodású területek felbecsülhetet-  
len értékű talajjavító anyaga, megköti és öntözhetővé teszi  
a futóhomokot is./mti/

..

bb. 19. a mátai csendbiztos egykori rezidenciája lesz az új  
hortobágyi tanácsháza

vid hné/fm/gy/bs

1965. december 28.

december 19-én tartották az első önálló községi tanácsvá-  
lasztást a hortobágyon, s 1966 január 1-én kezd meg munká-  
ját az új tanács. a puszta „közepén”, közvetlenül a csárda  
szomszédságában kap otthont az új hortobágyi községi tanács.  
a régi boltíves épület valamikor a mátai csendbiztos reziden-  
ciája volt, innen ügyelt a puszta életére, innen vitték a kül-  
deményeket, vagy alkalmi fogattal az utasokat a környékre. a  
régie épületet teljesen átalakították, korszerűsítették, s az  
új község és az idegenforgalmi központ igényeinek megfelelően  
rendezik be./mti/

..

9.14/-n

-16-

bb. 20. öt év alatt félezer család jutott otthonhoz bács megye  
kisz lakótelepein

vid tné/fm/gy/bs

1965. december 28.

bács-kiskun megye városaiban a kisz lakásépítési akció ke-  
retében, otp hitellel öt év alatt félezer családi házat építet-  
tek fiatal-házak. kiskunhalason ötven fiatal jutott így otthon-  
hoz, s új ifjúsági lakótelepek készültek el kecskeméten, kiskun-  
félegyházán és izsákon is. a bajaiak által kezdeményezett mozga-  
lomnak - amely országos méretűvé vált - a jövőben is nagy szere-  
pe lesz a lakás gondok enyhítésében. baján a napokban készült  
el a kisz társasházak építésének eddigi mérlege. a duna-par-  
ti városban eddig két új városrészt alakítottak ki a fiatalok,  
s több mint kétmillió forint értékű társadalmi munkával járul-  
tak hozzá a társasházak építéséhez. most újabb akciót szerveztek.  
a város déli részén kijelölt területen a bajai állami gazdaság  
dolgozói közül száz fiatal társult családi otthonok építésére.  
a tervek megvalósításához a gazdaság is segítséget nyújt, fő-  
leg az anyagok mozgatásához, szállításához./mti/

..

bb. 21. több mint 17 millió forint az ivóvízellátás javítására  
hajdu-biharban

vid lk/ki/gy/bs

1965. december 28.

több mint 17 millió forintot költöttek ebben az esztendő-  
ben hajdu-bihar megye városaiban és községeiben az ivóvízellátás  
javítására. a falvakban husz új kutat fúrtak, 14-et felújítottak,  
70-nél pedig úgynevezett kompresszorozással növelték a viz-  
hozamot. a hortobágy ivóvízben szegény vidékén az idén tovább  
növekedett a vízműhálózat. társulásokkal, a lakosság segítségé-  
vel, valamint állami támogatással ebben az esztendőben hajdu-  
hadházon, hajdudorogon, berettyóújfaluban és váncsodon épült  
törpevízmű, derecskén pedig új kut fúrásával kétszeresére növel-  
ték a vízmű napi hozamát./mti/

..

9.18/-n

-17-

bb. 22. elektronikus számítógép a bauxitkutatásban

vid lk/szf/gy/bs

1965. december 28.

a bauxitkutató vállalat geológusai a geológiai mélyfurásokkal nyert adatokból eddig hosszadalmas számolási műveletekkel határozták meg, hogy az adott területen milyen mélységben, vastagságban található a bauxit és mennyi van belőle. a pontos jelentés elkészítése hosszadalmas munkát kívánt a szakemberektől. ha például a vállalat a székesfehérvár melletti ránkhegy bauxitkincsét a hagyományos módszerrel határozta volna meg, a jelentés elkészítéséhez öt ember három havi munkájára lett volna szükség. szabó elemér és puskás jános geológusok azonban próbaképpen a területen nyert adatokat a nehézipari minisztérium elektronikus számítógépébe programozták be és a géppel végeztették el a műveleteket. így négy órára sikerült csökkenteni a ránkhegyi érc pontos meghatározását és a tervezéshez szükséges részletes adatokhoz jutottak.

a jól bevált módszert ezentúl széleskörűen alkalmazzák majd a bauxitkutatók./mti/

.-.

bb. 23. a tizenötödik zárszámadásra készülnek földesen

vid ká/sk/gy/La

1965. december 28.

a tizenötödik zárszámadásra készül a földesi Lenin termelőszövetkezet. másfél évtizeddel ezelőtt az alapító tagok névsora és a szövetkezet összes vagyonának felsorolása ráfért egy irkalapra. ma a földesi Lenin tsz a környék egyik legjobban gazdálkodó, egyre több árut adó mezőgazdasági nagyüzeme. állattenyésztési központokat építettek, hasznosították a keleti-főcsatorna adta öntözési lehetőségeket, s másfél évtized alatt állandósították a kiemelkedő termésátlagokat. ebben az esztendőben cukorrépából 250 mázsát, kukoricából - májusi morzsoltságban számítva - 25 mázsát termeltek holdanként, a kedvezőtlen időjárás ellenére egymillió forinttal több a bevételük, mint amennyit terveztek. a szakmunkásgárda, a hozzáértő vezetés tette lehetővé, hogy az idei zárszámadáskor már több mint 30 millió forint értékű vagyont vegyenek számba./mti/

.-.

9.22/-n

-18-

le

bb. 24. újabb 10 000 holdat tettek termővé az örség és a hetés vidékén

vid ká/sk/gy/La

1965. december 28.

a nyugat-zalai vizgazdálkodási és talajvédelmi társulat az örség és a hetés vidékén ebben az évben folytatta természetátalakító munkáját a földek termővé tételére. több mint 10 000 hold szántóterületen került sor kémiai talajjavításra. a vízrendezésnél, a pangó vizek elvezetésénél, a mocsaras, szittyós berkek lecsapolásánál összesen 300 000 köbméter földet mozgattak meg a társulat gépesített és kubikos brigádjai. ezzel további 100 000 folyóméterrel gyarapították az örségi és hetés vidéki vízlevezető árokrendszert. a társulat szakembereinek irányításával 1965-ben 1 000 hold szántóföldön végeztek mélytalajlazítást.

a komplex talajjavítás költségei a nagyobb terméseredmények révén hamar megtérülnek. a lentikápolnai termelőszövetkezetben a talajjavítás, vízlevezetés, mélylazítás, vakondrévezés és megszezés után a szokásos hat mázsa helyett több mint 16 mázsa jóminőségű rétiszenát takarítottak be holdanként, a szántóföldeken pedig csaknem megkétszereződött a buza termésátlaga. cseétkor pedig a korábbi 120 mázsáról 265 mázsára emelkedett a holdankénti takarmányrépa termés./mti/ n

.-.

bb. 25. irtóhadjárat a szárnyas duvadak ellen

vid ká/sk/gy/La

1965. december 28.

a zempléni hegységi erdőgazdaság területén igen elszaporodtak a szarkák, a szürke varjak és a mátyásmadarak. ezrével lepték el az erdőszéleket, a környező szántóföldeket, s nagy csapatokban tanyáznak az utmenti fasorokon. a szárnyas duvadak nemcsak a hasznos madarak fészkeit dézsmálták meg, de megtámadják és elpusztítják a fácáncsibéket és kis nyulakat is.

/folyt. köv./

le

9.30/-n

-19-

bb. 25. /irtóhadjárat.... 1. folyt./ gy

az erdészek a hathatósabb védekezés érdekében a mérgezéshez folyamodnak. amint az erdőt tartós hótakaró borítja, az ugynevezett beszálló fák környékén sztrichninnel kevert állatvért tesznek ki. előzőleg értesítik a környező községek dolgozóit, hogy néhány napig háziállatot ne engedjenek a környékre, a mérgezett részeken pedig erdészek vigyáznak arra, hogy nemes vad se kerüljön a közelbe. a mérgezett állatvért - amelyet a szárnyas duvadak igen szeretnek - csak nappal hagyják a hőreégen. a téli irtás után tavasszal a fákra műfészkeket helyeznek, amelyek foszforozórpös husvagdalékkal töltött tojásokat tartalmaznak./mti/

.-.

bb. 26. felújítják a debreceni református kollégium épületét

vid tné/fm/gy/bs

1965. december 28.

a debreceni református kollégium épülete 1967-ben jelentős nemzetközi találkozó színhelye lesz. itt rendezik meg a magyarországi református egyház 400 éves fennállásának jubileumi ünnepségeit. a jelentős évforduló megünneplésének előkészületei már korábban megkezdődtek. a közelmúltban elhatározták, hogy a jubileumra a kollégium épületét felújítják és korszerűsítik./mti/

.-.

bb. 27. ujtípusu, automata betongyártó üzem szegeden

vid lk/ki/gy/bs

1965. december 28.

a csongárd megyei építőipari vállalatnál csánk elemér és hideghéti józsef mérnökök, valamint balogh kálmán technikus tervei alapján ujtípusu, automata betongyártó központi üzemet létesítettek. a lyukkártyás vezérlőművel irányított, bonyolult berendezés műszakonként 136 köbméter betonmasszát készít.

/folyt. köv./

le

9.35/-n

-20-

bb. 27. /ujtípusu.... 1. folyt./ gy

a központot két szakképzett dolgozó kezeli a csupaüveg vezérlőirodából. szinte egész tevékenységük gombnyomásokból áll. táv-irányítással hozzák működésbe a géppapátot, amely a kavicsot, homokot, serleges elevátorba rakja, s az továbbviszi a nagy keverőbunkerbe. oda adagolják azután a lyukkártyára felvett program szerinti arányban a cementet és a vizet. a különféle kártyák váltogatásával összesen 15 féle minőségű betont készíthetnek, pontosan az előírt keverési arányoknak, illetve az építkezések igényeinek megfelelően. a beton elkészültét piros fény ki-gyulladás jelzi. a keverék a kezelő gombnyomására a garaton át a szállítógépkocsira ömlik, s így jut el az építkezésre.

az automata üzem látja el szeged és környéke építkezéseit kész betonnal./mti/

.-.

b. 28. jutalmazási pénzből társadalmi ösztöndíj

vid ká/sk/gy/la

1965. december 28.

1963-ban az áruértékesítési tervek teljesítéséért 500 000 forint jutalmat kaptak a csengeri járás termelőszövetkezetei. ennek az összegnek nagyobb részét - kerekén 400 000 forintot - társadalmi tanulmányi ösztöndíjra fordították a közös gazdaságok, hogy ily módon is javítsák a szakember ellátottságot. az ösztöndíj-alapból az elmúlt években 28 egyetemi és főiskolai hallgató tanulását segítették. közülük 22-en ez évben végeztek és szerződési kötelezettségüknek eleget téve a járás termelőszövetkezeteiben helyezkedtek el. van olyan tsz, mint a tyukodi kossuth, vagy a porcsalmai dózsa, ahol egyszerre két gyakornok kezdett munkához. mivel néhány állami ösztöndíjasa is van a járásnak, még 11 olyan hallgató tanul a felsőfoku tanintézetekben, akikkel a tsz-eknek szerződéses viszonyuk van. két kivétellel jövőre ők is befejezik tanulmányaikat és a járás közös gazdaságaiban vállalnak munkát./mti/

.-.

le

9.45/-n

21  
-21-

bb. 29. négy hónappal a határidő előtt két óvoda készült el dunaujvárosban

vid lk/ki/gy/bs

1965. december 28.

a dunaujvárosi 26. építőipari vállalat dolgozói négy hónappal a határidő előtt építettek fel és adták át két óvodát, az egyiket a castrum városrészben, a másikat az építők útján. mindkettő szerződéses átadási határideje 1966 május lett volna, a két új óvodával együtt már tizenkét napközi otthonos óvodája van a városnak, ezer férőhellyel. az igényeket azonban ez sem elégíti ki, az óvodák ezután is tizenöt-husz százalékkal zsúfoltabbak lesznek a tervezettnél./mti/

bb. 30. szerencsés vasuti baleset kistokajnál

vid lk/ki/gy/bs

1965. december 28.

hétfőn az esti órákban szerencsés kimenetelű vasuti baleset történt a miskolc melletti kistokajnál. a vasuti pályatesten a ganz-mávag-ban gyártott villamos mozdony próbajáratását végezték, s a gyár, valamint a máv miskolci igazgatóságának szakemberei a mozdony felgyorsulását vizsgálták. közben a villamosmozdony által vontatott tehervonat nyolc kocsija leszakadt és az elől haladó villamosmozdonyhoz, illetve az általa vontatott személykocsihoz ütdött. nyolc kocsi felborult, de személyi sérülés szerencsére nem történt. a felborult teherkocsik elzárták a vasutvonalat, így a személyszállító vonatok utasai csak átszállással folytathatták útjukat. a helyreállítást azonnal megkezdték és kedd reggel már zavartalanul közlekedtek a vonatok.

az anyagi kár, valamint a felelősség megállapítására vizsgálatot indítottak./mti/

12.30/-n

-21-

bb. 31. teljesítette olajtermelési tervét a dunántúli kőolaj- és földgáztermelő vállalat

vid lk/ki/gy/bs

1965. december 28.

a dunántúli kőolaj- és földgáztermelő vállalat olajkutjaitól kedden felszínre hozták az évi terv teljesítését jelentő utolsó tonna kőolajat. az év végéig mintegy tizenkétezer tonna olajat adnak terven felül a nagylengyeli, a lovászi és a báza-kerettyei olajmezők./mti/

bb. 32. kaposvárott megkezdődött a községi népfrent-vezetők háromnapos tanácskozása

vid j/sr/gy/bs

1965. december 28.

kedden községi népfrent-vezetők háromnapos tanácskozása kezdődött kaposvárott. a felsőfoku mezőgazdasági technikumban szigetesi istván a somogy megyei pártbizottság titkára tartott előadást „gazdasági életünk jellemző vonásai, főbb feladataink, s a népfrent mozgalom szerepe azok megvalósításában„ címmel. december 29-én „kulturális életünk helyzete és feladatai, valamint az abból adódó népfrentmozgalmi tevékenység„ címmel tartanak előadást. a tanácskozás utolsó napján a járási és községi népfrent testületek feladatairól tanácskoznak./mti/

bb. 33. közlemény a vietnami demokratikus köztársaság gazdasági kormányküldöttségének magyarországi tárgyalásairól - budapestről az ndk-ba utazott a delegáció

t vt/sk/sr/gy/bs

1965. december 28.

a magyar népköztársaság kormányának meghívására december 22 és 28 között látogatást tett magyarországon a vietnami demokratikus köztársaság gazdasági kormányküldöttsége, élén le thanh nghi-vel, a vietnami dolgozók pártja politikai bizottsága tagjával, a vietnami demokratikus köztársaság miniszterelnökhelyettesével.

/folyt. köv./

15.455/-n

-23-

bb. 33. /közlemény a vietnami..... 1. folyt./ gy

a vietnami delegáció tárgyalásokat folytatott a magyar kormányküldöttséggel, amelyet fock jenő, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese vezetett. a tárgyalások eredményeként a két delegáció megkötötte a magyar népköztársaság és a vietnami demokratikus köztársaság közötti, 1966-ra szóló árucsereforgalmi és fizetési egyezményt, továbbá megállapodásokat írt alá a magyar népköztársaság részéről további hosszulejáratu kamatmentes hitel nyújtásáról, a vdk-nak biztosított korábbi hitelek visszafizetésének elhalasztásáról és más jellegű gazdasági segítségről. e megállapodások jelentősen hozzájárulnak a két szocialista ország gazdasági együttműködésének és testvéri kapcsolatainak további erősítéséhez, megtestesítik a magyar népnek a vietnami nép harca iránti proletárinternacionalista segítőkészségét.

a vietnami vendégek magyarországi tartózkodásuk alatt ellátogattak több budapesti ipari üzembe. a gyárak dolgozói is kifejezésre juttatták a magyar nép szolidáris a vietnami nép igazságos harcával.

fock jenő, a minisztertanács elnökhelyettese, vacsorán látta vendégül a vietnami delegációt.

a vietnami demokratikus köztársaság gazdasági kormányküldöttsége kedden budapestről a német demokratikus köztársaságba utazott. a delegációt a ferihegyi repülőtéren fock jenő, az mszmp politikai bizottságának tagja, a kormány elnökhelyettese, karádi gyula, a külkereskedelmi miniszter első helyettese, bojti jános külügyminiszterhelyettes, szalai péla külkereskedelmi miniszterhelyettes és dr. péhr imre, hazánk hanoi nagykövete bucsuztatta.

jelen volt a bucsuztatásnál hoang luong, a vietnami demokratikus köztársaság budapesti nagykövete, dinh ba thi, a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front budapesti irodájának vezetője, valamint a budapesti diplomáciai képviseltek több vezetője és tagja./mti/

13.20/-nn

-.  
-24-

le

bb. 34. időjárásjelentés

tné/gy/bs

1965. december 28.

a meteorológiai intézet jelenti december 28-án, kedden délután:

a hőmérséklet csökken

európa fölött nagykiterjedésű ciklonrendszer helyezkedik el, hatására európa-szerte felhős, sokfelé csapadékos, szeles az idő. a ciklonrendszer hátoldalán megkezdődött a hideg, sarkvidéki eredetű levegő beáramlása közép-európa légterébe és az eddigi uralkon levő igen enyhe óceáni légtömegek ezzel egyidejűleg lassan kelet-európa felé helyeződnek át.

hazánkban tegnap felhős, párás idő volt. főként a ma éjszakai órákban országszerte esett az eső, az északi hegyvidéken havas eső. a lehullott csapadék mennyisége általában 1-7 mm között váltakozott, de az északi megyékben 10-20, sőt kékesen 21, Lillafüreden pedig 22 millimétert mértek. napközben a hőmérséklet az ország déli felében 5-9, máshol 2-6 fokig emelkedett. ma hajnalban az ország területén mínusz 5- és plusz 7 fok között mindenféle hőmérsékleti érték előfordult.

ma reggel 7 órakor dobogókőn 6, galyatetőn 10, kékestetőn 21 cm vastagságú hóréteget mértek.

ma országszerte felhős, az évszakhoz képest igen enyhe az idő, délelőtt 10 órakor például a déli megyékben 8-10 fokig emelkedett a hőmérséklet.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 2,2 fok volt, a sokévi átlagnál 2,6 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 8 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 752 mm, mérsékelten emelkedő irányzatú.

várható időjárás szerda estig: változó mennyiségű felhőzet, helyenként eső, havas eső, később hózápor. mérsékelt, időnként élénk északnyugatra forduló szél. a hőmérséklet csökken.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet plusz 1-, plusz 4, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 0- plusz 5 fok között.

a duna vízállása kedden 358 centiméter.  
/mti/

13.30/-n

-.  
-25-

le

bb. 35. az üzletek nyitvatartási rendje

i kf/sk/vg/gy/bs

1965. december 28.

a fővárosi tanács tájékoztatója a kereskedelem és a vendéglátóipar nyitvatartási rendjéről.

december 29-én és 30-án:

----- az egyműszakos husboltok szerdán a csütörtöki, csütörtökön a pénteki nyitvatartási rend szerint üzemelnek. a kétműszakos husboltok, az egyéb élelmiszerboltok, valamint a csarnokok és a piacok a hétköznap szokásos módon tartanak nyitva.

december 31-én, pénteken:

----- a reggel 6, illetve 7 órakor nyitó összes egyműszakos élelmiszerüzlet, a hus-, a hal-, a vad-, a baromfi-, a fűszer-, a csemege-, a pék-, a tej-, a tejtermék-, a zöldség és a gyümölcs-boltok, 19 óráig, a később nyitó egyműszakos élelmiszerüzletek és a másfél műszakos élelmiszerboltok a szokásos nyitvatartási rendjük szerint, de legalább 19 óráig üzemelnek, míg a kétműszakos élelmiszerüzletek a pénteken szokásos rend szerint tartanak nyitva. a csarnok és a piacok reggel 6 órától 19 óráig üzemelnek. az iparcikküzletek, a könyvesboltok és az áruházak a pénteki szokásos rend szerint tartanak nyitva. az italboltok, a büfék és a falatozók a szombati nyitvatartás szerint, de legfeljebb éjjel 1 óráig míg más vendéglátó egységek legfeljebb reggel 5 óráig tartanak nyitva.

január 1-én, szombaton:

----- az élelmiszer- és az iparcikküzletek, a könyvesboltok, az áruházak, a csarnokok és a piacok zárva tartanak. a vendéglátóipari egységek a szombati napokon, a dohány- és édességboltok pedig a vasárnap szokásos módon tartanak nyitva.

január 2-án, vasárnap:

----- az élelmiszerüzletek, a vasárnap is árusító boltok kivételével, továbbá a csarnokok és a piacok, az iparcikküzletek, a könyvesboltok és az áruházak zárva tartanak. a vasárnapi árusításra is kijelölt élelmiszerüzletek a szokásos ideig, míg a vendéglátóipari egységek, az édesség- és dohányboltok a vasárnapi nyitvatartási rendszer szerint üzemelnek.  
/folyt. köv./

13.40/-nn

-26-

le

bb. 35. / az üzletek.... 1. folyt./ gy

külön felhívja a kereskedelmi osztály az utalványos tejelátásban részesülők figyelmét arra, hogy a január 2-i szelvényre december 31-én tejpont adnak.

fodrászok:

----- december 31-én szokásos hétköznapi rend szerint tartanak nyitva. január 1-én szombaton és január 2-án vasárnap egész nap zárva tartanak, kivéve az egyébként vasárnap is nyitvatartó fiókokat, amelyek a szokásos vasárnapi rend szerint üzemelnek.

a fényképész fiókok:

----- december 31-én 18 óráig tartanak nyitva, január 1-én egész nap zárva lesznek, január 2-án, pedig a szokásos vasárnapi nyitvatartási rend szerint üzemelnek.

a fővárosi fürdőigazgatóság

----- közli, hogy december 31-én pénteken minden fürdő rendes hétköznapi üzemmenetet tart. január 1-én a melegfürdők zárva tartanak, de nyitva lesz a gellért pezsgőfürdő, a lukács-uszoda, a szabadság és a széchenyi fürdő a rendes vasárnapi üzemmenet szerint. január 2-án, vasárnap minden fürdőben a szokásos vasárnapi üzemmenet érvényes./mti/

..

bb. 36. felépült a 136 lakásos lakóház a zöldfa vendéglő helyén - januárban költöznek a lakók - a nyári idény kezdetére megnyílik az étterem

i sb/tné/vg/gy/bs

1965. december 28.

a 42-es építőipari vállalat dolgozói a krisztina téren befejezték az egykori zöldfa vendéglő helyére tervezett 136 lakásos új lakóház építését. a 8 és 10 emeletes épületszárnyból álló ház néhány szobájában ugyan még a pvc padlót ragasztják, de már megkezdődött a kitakarított lakások műszaki átadása. így január elején sor kerülhet az első lakók beköltözésére is.

/folyt. köv./

13-45/-n

-27-

le

bb. 36. /felépült.... 1. folyt./ gy

az új ház magasabb épületszárnyán tetőteraszt kaptak a lakók, a krisztina körút felől a földszinten korszerű bisztrót, a gellérthegy utcára és a krisztina térre néző oldalon pedig nagy éttermet rendeznek be a földszinten és az első emeleten. korábban az volt az elképzelés, hogy az új ház mögött néhány év múlva filmszínházat építenek, de most már elvetették ezt a tervet. a mozinak fenntartott telekrészt, illetve udvart is az étterem kapja meg és ezen a helyen nagy kerthelyiséget alakítanak ki.

az építők most a bisztró és az étterem helyiségeit is átadják. ezzel megkezdhetik a munkát a konyhai és az egyéb vendéglátóipari berendezések szerelői is. a több hónapig tartó szerelési, berendezési feladatok miatt előreláthatóan a tavasz végén, a nyári idény kezdetére nyílik meg mind a két új vendéglátóipari üzem. jövő évi feladat lesz még az épület utolsó díszítő munkája, egy modern képzőművészeti alkotás elhelyezése a nagy épületnek ablak nélküli kőhomlokzatán./mti/

bb. 37. ötven százalékos elmaradás után 100 százalékos siker - teljesítette idei mikrohullámu tervét az orion

1 sl/sk/vg/gy/bs

1965. december 28.

az orion gyár számára a nagy változás éve volt 1965, mert hagyományos rádiókészülékeiről az idén a mikrohullámu berendezések gyártására tért át. a több tízezer delta és sigma tv-készüléken kívül már az első évben annyi mikrohullámu hírközlőberendezést készített, amely 2 500 kilométernyi távolság áthidalására elegendő. ezeket használják fel a szovjetunióban, csehszlovákiában és hazánkban is drótnélküli táviró, telex, telefonhálózat kiépítésére, olaj- és gázvezetékek ellenőrzésére.

/folyt. köv./

13.50/-nn

-28-

bb. 37./ötven százalékos.... 1. folyt./ gy

a mikrohullámu rendszereket tavaly még a beloiannis gyár készítette, s bár az orion felkészült új feladatára, az év első felében még nagy nehézségek mutatkoztak. a rádiók, tv-készülékek százezres sorozataihoz szokott gyár csak nehezen tudta beiktatni munkájába a kisszerűt, de rendkívül értékes mikrohullámu berendezések gyártását. új termékéből az első félévben csak 50 százalékra teljesítette esedékes tervét. azóta azonban az új feladatoknak megfelelően változtattak a gyár szerkezeti formáin, s a lemaradások egy részét már a harmadik negyedévben, a többit pedig a negyedik negyedévben pótolták. végülis határidő előtt három nappal valamennyi erre az évre tervezett mikrohullámu berendezés elkészült.

az orion gyár mikrohullámu rendszereivel a rendelők igen elégedettek, s máris a teljes jövőévi termelést lekötötték. a szovjetunió és csehszlovákián kívül 1966-ban már bulgáriába is eljutnak az orion pm-28 a-típusu mikrohullámu berendezései./mti/

bb. 38. a középső szakaszon az áradó tiszta vízszintje elérte a partéleket

vid. sk/vg/gy/bs

1965. december 28.

középső szakaszán tovább árad a tiszta. a szokatlan decemberi áradás kedd délre hatszáztíz centiméteres vizmagasságot mutatott, s így a vízszint elérte a partéleket, sőt több helyen átfolyik a hullámtérre. a hortobágy, a berettyó és a körös egyes szakaszain tovább tart az elsőfoku árvízvédelmi készültség. a tiszta mentén és szolnok megye nagykunsági részén a már két hét óta tartó belvízmentesítési munkák után is még több mint hétezeröttszáz hold föld van víz alatt. a középtiszavidéki vízügyi igazgatóság tiszaderzsi, tiszasülyi, villogói, milléri, dobai szivattyutelepei, valamint még husz stabil és tizenegy hordozható szivattyutelepe másodpercenként 28,2 köbméter vizet emel át az elvezető csatornába.

/folyt. köv./

14.00/-n

-29-

bb. 38./a középső szakaszon.... 1. folyt./ gy

a csapadékos időjárás következtében decemberben három kisebb árhullám vonult le a bodrog magyar szakaszán. a legutóbbi áradás szombat délelőtt kezdődött, kedd reggelig azonban már mintegy 20 centimétert apadt a folyó. hasonló apadás mutatkozik a borsodi belvizes területeken is. a délbükki hegyek alatti síkságon csaknem kilencezer holdat borított el a víz. a belvizek lecsapolását jelenleg 9 állandó jellegű szivattyutelep és 18 hordozható szivattyú végzi. a berendezések másodpercenként csaknem 17 köbméter vizet emelnek át a főcsatornákból a folyókba. az elmúlt három nap alatt 700 hold elöntött területet mentesítettek a belvizektől. az északmagyarországi vízügyi igazgatóság dolgozói szerint a borsodi belvizeket két héten belül levezetik./mti/

bb. 40. népfrent-tanácskozás szekszárdon

vid/tm/e fm bs

1965. december 28.

szekszárdon kedden megkezdődött a hazafias népfrent tolna megyei községi elnökeinek és titkárainak kétnapos tanácskozása. az értekezleten dr. erdei ferenc akadémikus, a hazafias népfrent országos tanácsának főtitkára tartott előadást „gazdaságpolitikai feladataink”, címmel. a megjelentek részletesen megtárgyalták, hogyan segítheti elő a népfrent-mozgalom az 1966. évi népgazdasági terv sikeres megvalósítását. /mti/

bb. 41. új vontatóhajó próbautja a balatonon

vid/lk/e ki bs

1965. december 28.

kedden a magyar hajó- és darugár balatonfüredi üzemegységének kikötőjéből kedvező napsütéses időben az idei év utolsó vontatóhajója futott ki próbautjára. az új motoros a sekélyebb merülésű, kisebb vontatóerejű hajók osztályába tartozik. feladata lesz a hajószállítványok uszályainak „összeterelése”, de kikötői, valamint partmenti szállítási szolgálatot is teljesít majd.

a motoros jól vizsgázott a több mint háromórás próbauton. /mti/

16.03/a

---

- 30 -

*me*

bb. 39. csere-bere és leltározás az áruházakban

1 kf/kf/e vg

1965. december 28

az áruházakban megkezdődött az ünnep utáni csere-bere. a corvin áruházban másfél nap alatt mindössze 3 csere-blokk-tömb telt be, vagyis 300 cikkért adtak mást, vagy cserélték azt át megfelelő méretre. legtöbben játékot hoztak vissza, mondván, hogy kettőt kaptak belőle a gyerek. a további csere-ekkel egyébként már csak jövőre tud foglalkozni a corvin áruház, amely 29-től 31-ig leltároz.

a divatcsarnok ki sem nyitott karácsony után, a vevőket azonban megnyugtatták, hogy a leltár befejeztével, csüörtörtöktől, megkezdődhet a csere-bere. az otthon áruházban egy nap alatt mindössze 20 cserét bonyolítottak le, kis kukta-fazékért kért több vevő nagyobbat, kávéfőző, mákdaráló helyett adott az áruház evőeszközt, vagy más konyhafelszerelési cikket. hasonlóan kevés, alig 30 cserélő jelentkezett az uttörő áruházban is, ahol méreteltérés miatt adtak ki kisebb vagy nagyobb gyermek kesztyűt, fiú-inget. az újpesti áruház is több csere-re számított. hétfőn és kedden mindössze 60 féle holmit váltottak be, például kötött férfiinget két „simára”, s adtak más játékot ahelyett, amiből a kelle-ténél több jött össze a családban.

a luxus áruház tulajdonképpen csak a cserek miatt nyitott ki hétfőn, kedden már leltároztak is az áruházban. hétfőn a vevőknek több mint 10 százaléka cserélni ment az áruházba. az apróbb, a szín, a méret, a minta, stb. miatti csereket nem számítva egy nap alatt 132, harminc napig érvényes csere-blokkot adott ki az áruház.

talán megérezték a közönség, hogy a lottó áruházban külön intézkedést hoztak a cserek zavartalan lebonyolítására. a „lottóban”, ugyanis a tavalyinál jóval több, két nap alatt csaknem ezer csere-fél jelentkezett, s főleg férfiinget, harisnyát, háziruhát vittek vissza méreteltérés, vagy „ajándék-duplázódás”, miatt. /mti/

---

16.07/a

- 31 -

*me*

bb. 42. üllési földgáz ég a szegedi hőerőműben

vid/lk/e ki bs

1965. december 28.

Szeged egykori villanytelepe sokat változott az elmúlt években. az országos villamos távvezeték hálózat kiépülte után hőerőművé alakították. jelenleg már tizennégy szegedi nagyüzemet, illetve középületet lát el távvezetéken hőenergiával.

kazánjait eddig szénrel fűtötték. az üllés-szegedi földgáz-távvezeték elkészülte után most lehetővé vált, hogy a fűtéshez földgázt használjanak. az első átalakított kazánban már begyújtották az üllési tiszta földgázt. a tüzelőtérbe szerelt különleges, nagynyomású gázégőket az erőműjavító-, karbantartó vállalat szakemberei készítették. az átalakítást úgy oldották meg, hogy a kazán gáz- és széntüzelésre egyaránt alkalmas.

rövidesen két újabb kazánt is földgázzal fűtenek, s attól kezdve évente 15 000 tonna szénrel kevesebbet használ fel a szegedi erőmű. a gázüzelés további előnye, hogy a környék, az egész rókusai városrész levegője megszabadul az eddigi koromszennyeződéstől. /mti/

---

bb. 43. virgácsolás somogyban

vid/tné/e fm bs

1965. december 28.

a „virgácsolás”, somogyban is a legelterjedtebb népszokások közé tartozik. kedden a megye számos községében, köztük az ősi hagyományokat hűen őrző buzásokon elevenítették fel ezt az érdekes népszokást. a fiatalok már a kora reggeli órákban elindultak a füzvesszóból font korbácsokkal, hogy felkeressék szomszédaikat, ismerőseiket, s hagyományos rigmusokban kívántak minden jót, bort, buzát, békességet, makkegészséget a ház népének az új esztendőre. a jókívánságok hangoztatása közben suhogott a virgács, majd szokás szerint pálinkával, finom reggelivel köszönték meg a háziak a látogatást. /mti/

---

16.10/a

- 32 -

*Mez*

bb. 45. a 3. és a 4. békekölcsön nagynyereményei - befejeződtek az idei utolsó békekölcsön sorsolások

i kf/kf/e vg bs

1965. december 28.

kedden délelőtt az otp nádor utcai kulturális termében folytatódott az idei utolsó államkölcsön sorsolások.

először a 3. békekölcsönt húzták, 399 500 kötvényre 59 990 800 forintot. a százezer forintos főnyereményen kívül 17 ötvenezer és 17 huszonötezer forintos, 34 tizezer forintos és 102 ötezer forintos nagynyeremény jutott a szerencsés kötvénytulajdonosoknak.

a százezer forintos főnyereményt az 1. osztály 01965 sorozatu 30 számú kötvény nyerte. ötvenezer forintot nyertek a 09315 sorozatu 14-es számú, huszonötezer forintot a 01394 sorozatu 12-es számú, tizezer forintot pedig a 06039 sorozatu 05-ös számú és a 11591 sorozatu 12-es számú kötvények.

délután sorsolták a 4. békekölcsönt, amelyből 244 500 kötvényre 36 779 800 forint jutott nyeremény és törlesztés formájában a kötvénytulajdonosoknak. a főnyereményen kívül 10 ötvenezer és 10 huszonötezer forintos, 20 tizezer forintos és 60 ötezer forintos nagynyeremény került ki a szerencsekelekből.

a 4. békekölcsön százezer forintos főnyereményét a 7. osztályu 38943 sorozatu 18 számú kötvény nyerte. ötvenezer forintot nyertek a 27283 sorozatu 27 számú, huszonötezer forintot a 33505 sorozatu 45 számú, tizezer forintot pedig a 23133 sorozatu 39 számú, valamint a 24534 sorozatu 49 számú kötvények.

ezzel az idei utolsó államkölcsön sorsolásokat befejezték.

a kétnapos húzáson a 2., a 3., és a 4. békekölcsönből összesen 750 500 kötvényre 127 291 900 forintot sorsoltak ki nyeremény és törlesztés formájában. a kihuzott kötvények beváltása január 10-én kezdődik. /mti/

---

16.20/a

- 33 -

*Mez*

bb. 44. megyei béke-aktiva értekezlet nyiregyházán

vid/j/e fm bs

1965. december 28.

a szabócs-szatmár megyei népfrent bizottság kedden megyei béke-aktiva értekezletet rendezett nyiregyházán. az értekezleten harmati sándor, az mszmp központi bizottságának tagja, a hazafias népfrent országos tanácsának titkára tartott tájékoztatót az időszerű bel- és külpolitikai kérdésekről. /mti/

...-

bb. 46. debreceni gyógyszer-tani kutató tanulmányutja az egyesült államokban

vid/lk/e ki la

1965. december 28.

dr. kelentey barna, az orvostudományok kandidátusa, a debreceni orvostudományi egyetem gyógyszer-tani intézetének adjunktusa a közelmúltban érkezett vissza 14 hónapos amerikai tanulmányutjáról. az egyesült államokban a lexingtoni orvostudományi egyetem gyógyszer-tani intézetében folytatott kutatómunkát. /mti/

...-

bb. 47. tanyai pedagógus filmje a fábiánsebestyényi kinizsi tsz-ről

vid/j/e fm la

1965. december 28.

kedden szövetkezeti estet tartottak a csongrád megyei fábiánsebestyén művelődési otthonában. ez alkalommal bemutatták czibalmos andrea tanyai pedagógus ötvenperces filmjét, amelyet a helybéli kinizsi tsz tagjainak életéről, munkájáról készített. a film a több ezer holdas gazdaság területén végzett egész évi munkát bemutatja, a vetéstől a termés betakarításáig. szemlélteti, hogy a traktorok, a kombájnok és más gépek hogyan könnyítették meg a szövetkezetben tömörült parasztság munkáját. /mti/

...-

bb. 48. a magyarországi szlovákok demokratikus szövetsége

tné/e sr la

1965. december 28.

a napokban megtartotta szokásos évi társadalmi bizottsági ülését. bielik györgy főtitkár ismertette a szövetség ezévi tevékenységét és vázolta az 1966-os év feladatait. az ülésen elfogadták a főtitkári beszámolót és a jövő évi munkaprogramot. /mti/

17.23/e

...-  
- 34 -

me

bb. 49. a toto-Lotto kirendeltségek ujévi nyitvatartása

tné/e vg la

1965. december 28.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság tájékoztatása szerint a toto-Lotto kirendeltségek az ujévi ünnepek alatt a következő időpontokban állnak a fogadók rendelkezésére:

budapesten és a körzeti irodák székhelyein január 1-én, szombaton a szokásos szombati, január 2-án, vasárnap a szokásos vasárnapi nyitvatartási rend szerint állnak a fogadók rendelkezésére. egyebütt január 1-én szombaton 8-12 óra között tartanak nyitva, míg január 2-án vasárnap zárva lesznek. /mti/

...-

bb. 52. közlekedési balesetek

fe/gk/e la

1965. december 28.

a 2. kerületben a széna téri villamosmegállónál baranyai ferencné 54 éves takarítónő figyelmetlenül ment át az uttesten és egy 18-as villamos elütötte. súlyos sérüléssel szállították kórházba.

a 3. kerületben a kőbánya utca 42. szám előtt heizler ferenc 10 éves iskolai tanuló az uttestre szaladt, s egy személyautó elütötte. a kisfiút súlyos sérüléssel szállították kórházba. /mti/

...-

bb. 53. csütörtökön temetik császár lászlót

nné/e hbj/e la

1965. december 28.

császár lászlót, a máv vezérigazgatóság forgalmi és kereskedelmi szakosztálya helyettes vezetőjét, az mszmp budapesti bizottsága revíziós bizottságának tagját, a vasutasok szakszervezete központi vezetőségének tagját csütörtökön, december 30-án, 14 órakor temetik a rákoskereszturi új temetőben. /mti/

...-

17.55/a

- 35 -

me

bb. 50. 96 székhelyközség kialakítására, a kulturális tevékenység fejlesztésére hozott határozatot baranya megye tanácsa

vid/j/a/fm

1965. december 28.

baranya megye tanácsa a mikro-rajonok kialakításának tervét vitatta meg keddi ülésén. a tervezet szerint a következő években úgy alakítják át baranya községi tanács-hálózatát, hogy a 323 kisebb-nagyobb község közigazgatását 96 úgynevezett mikro-centrumba vonják össze. ezeket a székhelyközségeket - földrajzi, gazdasági, kulturális adottságaik figyelembevételével - az érdekelt tudományos intézetek, a különböző szervek és intézmények közreműködésével jelölték ki. a következő években már ezekbe a községekbe összpontosítják a beruházásokat, ezekben helyezik el a környező kisebb falvak igényeit is kielégítő szociális, kulturális intézményeket, ipartelepeket. az új közigazgatási szervezet kialakításával csaknem háromszorosára nő az egy-egy tanács hatáskörébe tartozó földterület és a lakosság lélekszáma. a távolabbi cél, hogy a székhelyközségek városias jellegű településekké fejlődjenek, az életképtelen, apró falvak pedig fokozatosan elhaljanak.

a kulturális tevékenység tárgyalását a megye művelődésügyi hálózatának ötéves fejlődését bemutató kiállítás megtekintése előzte meg. ezt egészítette ki a „baranyai vásárnapok, -ról, a pécsi filmszemléről, valamint - az utóbbi hetek, hónapok jelentősebb baranyai kulturális eseményeiről a megyei tanács filmklubja által készített filmek vetítése. a művelődésügyi osztály beszámolója többek között arról adott számot, hogy baranyában évente ötmillió látogatója van a kulturális rendezvényeknek. az olvasómozgalom eredményeként a könyvtárlátogatók száma 16 000-rel, a kölcsönzött kötetek száma 264 000-rel nőtt 1960-1964- között. a klubrendezvények száma ezerhét-százal, a klubok látogatóinak száma pedig harmincegyezerrel nőtt az utóbbi négy évben. a továbbiakban az eldugottabb, kisebb falvakat felkereső „mozgó művelődési ház, fejlesztését, az egy-egy tájegység kulturális megmozdulásának számító „baranyai vásárnapok, színvonalának emelését, az üdülőhelyek nyári kulturális programjának megszervezését jelölték meg egyik fő feladatként./mti/

18.03/a

- 36 -

*me*

bb. 51. sarki hideg támadása európa felett - megszűnőben a mediterrán áramlás: fokozatos lehülésre, átfutó esőkre, havazásra számíthatunk

1 cs/hné/e la

1965. december 28.

az atlanti ciklon hatókörzetét az utóbbi napokban megerősödött, úgynevezett skandináv ciklon vette át, amelynek hátoldalán délnek nyomuló sarki eredetű légtömegek a szokatlan decembervégi enyheséget a kárpátok és az alpok vonulatáig, illetve délnyugaton a francia tengerpartig és a pireneusokig szorították vissza. a lehülés első hulláma kedden reggel a brit-szigeteken helyenként mínusz 10 fokig csökkentette a talajközeli levegő hőmérsékletét, csupán a kontinens legvédebb vidékei őrizték meg a legutóbbi napok melegét: olaszországban a maximumok még 15-18 fokig emelkedtek. ugyanakkor a ciklon előoldalán több hullámban északnak áramló mediterrán levegő főleg a szovjetunió európai területeinek déli és középső vidékein mérsékelte a korábbi kemény fagyokat. kedden délen moszkvából már plusz 1 fokot jelentettek a megfigyelők. óriás területeken újabb havazás kezdődött. moszkvától északra és északra a napi maximumok szintje még mindig csak a mínusz 17- mínusz 20 fokot érte el.

a budapesti mért napi középhőmérséklet hétfőn 2.6, kedden pedig kereken 3 fokkal haladta túl a sokévi átlagot. átmenetileg felszakadozott a felhőzet, s országsszerte 2-3 órán át sütött a nap. a kora délutáni órákban a keleti országrészekben plusz 6-9, a nyugati határvidékeken plusz 10-12 fokot mutattak a hőmérők. a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán tájékoztatásul közölték, hogy a keddi reggeli hőtérképek már csak szórványos hófoltokat, s a magasabb hegyeken pusztuló, kásás szerkezetű, sportolásra alkalmatlan hóréteget jeleztek. a kedde virradó éjszaka hullott csapadék mennyisége általában 5-8 milliméter között váltakozott, az északkeleti megyék néhány állomása jelzett 16-20 millimétert. a skandináv ciklon a következő napokban valószínűleg újabb hideghullámot indít a kontinens fölé. valószínűnek látszik, hogy a lehülés fokozatosan áttérjed a kárpát-medencére. erősebb lehülést azonban csak a két-három nap múlva érkező második hideghullám hoz, ha megérkezik. a szakemberek szerint ugyanis esély van az úgynevezett genovai ciklon újraéledésére, amely rendszerint a kárpát-medencét megóvjá a sarki hideg betörésétől. szerdára felhőátvonulások, átfutó esőket, szórványos havazást várhatunk. a nappali hőmérséklet az ország déli vidékein plusz 5-7, északon általában plusz 2- plusz 5, a legészakibb vidékeken szórványosan mínusz 4- mínusz 5 fok körül alakul ki. /mti/

18.15/a

- 37 -

*me*

bb. 54. csalt, üzérkedett - másfél évi szabadságvesztésre ítélték

1/bc/hné/a/zs

1965. december 28.

a központi kerületi bíróság kedden hirdetett ítéletet bársony józsef, 35 éves budapesti lakos ügyében. bársony hosszú ideig nem dolgozott, s munka helyett csalással, üzérkedéssel jutott jelentős illetéktelen jövedelemhez. kihasználta korábbi vendéglátóipari munkahelyein termelőszövetkezeti árudavezetőkkel kialakult ismeretségét. vendéglátóipari bevásárlónak adta ki magát, s arra vállalkozott, hogy több termelőszövetkezet áruját jutalék ellenében elhelyezi a fővárosban. az értékesítéshez megbízóleveleket is szerzett a termelőszövetkezetektől, s ezekkel az irásokkal, mint a tsz-ek megbízottja adta el az árukat vendéglátóipari vállalatoknak. a cseredi buzavirág termelőszövetkezettől például 173 mázsa burgonyát vett át azzal, hogy 3 forintos egységáron értékesíti. az 51 900 forintos vételárból bársony mindössze 21 500 forintot fizetett ki a termelőszövetkezetnek, jöllehet az árut saját maga, illetve megbízottal drágábban értékesítette több budapesti piacon. *utján*

a bíróság bársony józsefet egy évi és hat hónapi szabadságvesztésre ítélte, ezenkívül 1000 forint elkobzást pótló egyenérték, s a cseredi termelőszövetkezetnek 30 400 forint kártérítés megfizetésére kötelezte. elrendelte bársony józsef korábbi egy évi szabadságvesztés-büntetésének a végrehajtását is. /mti/

bb. 55. a dél-vietnami szolidaritási bizottság elnökének levele a magyar szolidaritási bizottsághoz

gk/ms/e sr la

1965. december 28.

prof. nguyen ngoc thuong, a dél-vietnami szolidaritási bizottság elnöke a következő levelet intézte a magyar szolidaritási bizottsághoz:

az utóbbi hónapokban sok gyógyszert és nagyértékű egészségügyi felszerelést kaptunk ajándékba a magyar szolidaritási bizottságtól és a magyar néptől a vietnami nép részére. ezekről 1965. júniusi, júliusi és októberi leveleikben értesítetek bennünket. megkaptuk azokat a sebészeti műszereket is, amelyeket 1964. szeptember 22-én küldtek a dél-vietnami felszabadítási front moszkvai állandó képviselője utján. /folyt.köv./  
18.25/a

- 38 -

*mti*



bb. 55. /a dél-vietnami...folyt./e

jogos hazafias harcunkhoz a magyar nép nemcsak erkölcsi, hanem anyagi támogatást is nyújt. ez a tény bizonyítja a magyar nép magasfoku együttérzését, amely mindig a dél-vietnami nép mellett állt az amerikai imperializmus elleni harcban.

mélyen meghatva ettől a segítségtől, a dél-vietnami nép ezt a függetlenségéért, a demokráciáért, a békéért, a semlegességért és az ország békés egyesítéséért folyó jogos harca hathatós támogatásának tekinti.

a dél-vietnami nép és a dél-vietnami szolidaritási bizottság nevében legőszintébb köszönetünket fejezzük ki önöknek. kívánjuk, hogy a két nép és a két bizottság közötti szolidaritás napról-napra erősödjék és kibontakozzék. /mti/

---

embargo : 19.30 óráig!!!

bb. 56. elutazott magyarországról a szovjetunió nagykövete

hné/e sr la

1965. december 28.

g.a. gyenyiszov, a szovjet szocialista köztársaságok szövetségének rendkívüli és meghatalmazott nagykövete kedden végleg elutazott magyarországról.

a távozó nagykövet búcsúztatására a keleti pályaudvaron megjelent lajti tiber, a külügyminisztérium főosztályvezetője, csaba ferenc, a külügyminisztérium protokoll osztályának helyettes vezetője. jelen volt a budapesten akkreditált diplomáciai képviselők több vezetője és tagja. ott voltak a szovjet nagykövetség munkatársai is. /mti/

---

19.00/a

- 39 -

*mti*

bb. 57. időjárásjelentés

mné/e la

1965. december 28.

a meteorológiai intézet jelenti december 28-án, kedden este 19.00 órakor:

a hőmérséklet csökken

várható időjárás szerdán estig: változó mennyiségű felhőzet, helyenként eső, havas eső, később hózápor, mérsékelt, időnként élénk északnyugatra forduló szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: 0- plusz 5 fok között. /mti/

...-

- v é g e -

20.55/a

- 40 -

**MTI.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1965. december 29.

bb. 1. az év utolsó filmbemutatói - a moszkvai fesztivál díjnyertes rövidfilmje a mozikban

i/s/gk/a/fm

1965. december 29.

az év utolsó filmbemutatóit december 30-án, csütörtökön tartják. az évvégé premier slágerének két szovjet rövidjátékfilm ígérkezik. különösen sok szó esett a moszkvai nemzetközi filmfesztivál óta a „ketten”, című szélesvásznú rövid játékfilmről, amely a versenyen nagy sikert aratott és elnyerte a kisfilmek aranydíját, s ezenkívül díjazta az alkotást a filmkritikusok nemzetközi szövetsége is. a fiatal rendező, mihail bogin, munkája egy konzervatóriumi növendék és egy süketnéma lány találkozásáról, szerelmi kibontakozásáról szól. a negyven perces film női főszerepét, natasát viktorija fjodorova alakítja, aki a neves színésznőnek, zója fjodorovának a leánya. a tehetséges fiatal színésznőnek ez az első filmfőszerepe. partnere ugyancsak fiatal színész, valentyin szmirnyickij. a „ketten”, című film kíséreműsoraként jelenik meg a mozikban pavel ljubimov, „ az ibolyás nő”, című, ugyancsak rövid játékfilmje. a film hősei fiatalok, története a bolgár tengerparton játszódik. a főszerepét a „ballada a katonáról”, című filmből ismert vlagyimir ivasov játssza. az „ibolyás hölgyet”, nyina szazonova alakítja.

ugyancsak csütörtökön tűzik műsorra a „kuba 58”, című alkotást, amely a kubai forradalom három epizódját eleveníti fel. „ha ezernyi klarinét...”, a címe annak a kedves csehszlovák vígjátéknak, amelynek főszerepét a nálunk is jól ismert jana brejchová alakítja, aki ezúttal egy televíziós riporternő szerepében lép a nézők elé. a zenés, táncos filmből megismerneti a közönség a legújabb és legnépszerűbb csehszlovák slágereket. ugyancsak ezen a napon mutatják be arvid müller dán rendező „kedves család”, című filmjét. az alkotás gustav eimann szindarabja nyomán készült. a századforduló elején játszódó komédia főszerepét helle virkner alakítja. /mti/

- 1 -

*me*